

抗疫一线的急救老将

——平煤神马医疗集团总医院援助武汉医疗队员李军周

□本报记者 牛瑛瑛

3月20日,在武汉抗疫一线坚守了45天的李军周和队员们一起平安回家。作为平煤神马医疗集团总医院急诊科司机班班长,今年52岁的李军周是一名抗疫老将:2003年“非典”,李军周冲在一线。2008年汶川地震发生后,他作为我市第一批入川人员执行抗震救灾任务。这次,他依然如此!

再次请战去一线

从国家启动疫情防控后,李军周就一直关注疫情的进展。2月4日晚11时许,他接到医院通知,要派个司机去支援武汉,他都没想就再次请缨。“我是一名共产党员,在祖国有难时,更应该站出来、冲上去。再说家里孩子大了,我也没有什么负担,”李军周说,当时考虑到有的同事家里有老人需要照顾,有的孩子小,而自己有30多年的驾驶经验,个人防护经验也丰富,所以是最合适的人选。

2月5日,李军周作为这次援助医疗队总医院的队长,与该院急诊科医师王延召、护士张青、急救员王世民组成了总医院第二批援助湖北医疗队,和我市其他12名医疗队员一起奔赴武汉。

2月5日晚上9时40分,李军周刚躺下休息,就接到河南省领队通知,要进行紧急集合培训。他们立即跑步到培训点学习。2月6日下午2时许,他所在的医疗队便接到转运任务的命令,因为有一定的急救经验,他成为到武汉后第一个参与急救转运任务的队员。这次

的任务是从武汉市第九人民医院转运已经确诊的新冠肺炎患者到武汉协和医院西院区。李军周开着救护车快速行驶在转运的路上,救护车上拉着2名重症新冠肺炎患者。一路上,随车的患者家属不时对他们驰援武汉表示感谢。

作为总医院的带队队长、老大哥,李军周时时处处都要为兄弟们考虑:出行安全、个人防护、生活用品等。每次执行任务前,他都会强调注意事项,他说“急救转运工作,个人安全防护是头等大事。为了尽量减少接触,避免交叉感染,你们必须按照要求全副武装,确保从头到脚不留隐患,我把你们完完整整带出来,还要平平安安带回去”。

第一次用纸尿布

2月9日上午,省队召开全体会议,通知从当天开始,他们所在的急救转运队编入武汉市急救中心统一管理,这意味着他们可能会更忙了。当天上午10时许又接到任务通知,有一批在酒店的确诊患者需要送到武汉国际会展中心方舱医院。由于工作时间长、任务重,他赶紧回到驻地穿上纸尿裤,拿着出诊物品来到救护车上开始换装。11时许,他们开始往返于酒店和方舱医院。直到下午3时许才回到驻地,经过短暂的休息后又投入到新的战斗。截至当晚9时,他和队员们共转运确诊患者21人。“这辈子还没用过尿不湿呢!”超强的工作量,让他们的衣服全部湿透,黏黏地粘在身上,护目镜也把面部勒出了深深的印痕。

3月18日下午2时,又接到新



3月20日,刚下高速的李军周手捧鲜花向支援队成员致谢(图片由总医院提供)

的任务:要把病人从普爱医院转到泰康同济医院(武汉院区),李军周带领王延召、张青和王世民到达普爱医院。这次上级安排他负责的车组转运2名重症患者、3名中度症状患者。经过生命体征评估,他决定第一趟转运4个,第二趟转运1个。第一趟4个新冠肺炎患者转运非常顺利。第二趟是一位86岁的老太太,长期卧床患者,有多种基础病,

并且还做过心脏冠脉搭桥手术,需要高流量吸氧。车辆在行驶中李军周既要抢时间,更要保安全。车辆刚驶出普爱医院10多分钟,突然听到急救员王世民在医疗舱喊“周哥,快一点,患者出现躁动”,李军周赶紧问咋回事,王世民说患者这会儿病情有变化,躁动不安,脸色也不对。李军周立刻谨慎加速,经过50多分钟疾驰,以他过硬的技术,终于

把这位86岁的老太太安全地转运到泰康同济医院(武汉院区)。

在武汉的45天,由李军周带领的总医院车组医护人员密切配合,共安全转运新冠肺炎患者90多名,其中重症患者10多名。他把身影留在了火神山、雷神山、泰康同济、方舱医院、武汉六院、武汉九院、社区医院等几十家中大型医院和患者家里。★

总医院PCR实验室:

直面新冠病毒的侦察兵

本报讯 2020年的春节,新冠肺炎席卷中华大地。核酸检测在疫情防控中至关重要,为了满足我市新冠肺炎疫情防控需求,提高筛查能力,自2月1日平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)接到了《平顶山市卫健委转发省卫健委关于进一步规范医疗机构新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的通知》,一直到目前,该院始终奋战在病毒核酸检测的“疫”中。

接到任务之初,总医院调动一切积极开展病毒核酸检测工作。总医院检验科负责人以及PCR实验室(又叫基因扩增实验室,通过应用分子生物学技术,经DNA基因追踪系统,迅速掌握患者体内的病毒含量,精确度高达纳米级别)工作人员赵亚娟和路琳君义无反顾冲到战斗最前线。郭姝君、孙孟甜、宋明阳作为第二梯队第一时间增援PCR室,坚守抗疫一线。他们多

次至市疾控中心学习,在最短时间内全面掌握实验室生物安全防范、实验操作等相关流程;并对整个实验流程多次进行实战模拟,对每一个步骤、每一个细节都做到烂熟于心。从前期不眠不休的实验室准备工作到新冠病毒核酸检测任务开展,再到实验室开始正式运转检测第一个标本,他们仅用了两天时间,初次实验取得成功。

实验室工作非常繁重,进入这个空间后必须精神高度集中,每天都在与可能存在病毒的样本“赛跑”。自2月2日起,工作人员每天坚守岗位,检测采集的疑似病例样本,7至8小时不吃不喝、不能上厕所成了工作常态,高级别防护措施下,工作人员手上、脸上、身上捂出湿疹……但来势汹汹的疫情,让每个人都不能有丝毫放松,他们必须以专业严谨的态度对每一份标本、每一步检验负责。在确保检验结果准确无误时,保证检测过程既有速

度,也有质量。

虽然没有冲锋在直面病人的第一线,但身居“幕后”的核酸检测工作人员和奋战在治疗一线的医护人员一样重要,他们被称为直面新冠病毒的侦察兵。他们距离病毒最近,担任着病毒检测的先驱任务,面临着高感染风险。但他们不惧艰险,尽锐出战,坚守在抗疫最前线,发挥了精锐之师、精湛之师的主力军作用,为我市疫情防控工作作出了贡献。

据悉,总医院检验科所属的PCR实验室于2018年底通过河南省临床检验中心技术审核,在此次新冠肺炎病毒检测中,检验科立即行动,组织人员对PCR实验室进行生物安全备案,办理高致病性病原微生物转运证、组织人员生物安全培训,并在其他科室的通力配合下,完成了对实验室的改造和升级,致力于新冠病毒核酸检测任务。

(李莹)

总医院发热门诊医生李舟战“疫”日记:

我们平凡到没有觉得自己伟大

经过2个多月的不懈奋战,国内新冠肺炎疫情防控初见曙光,出征的英雄们凯旋。而在平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)的西北侧却有一群工作者,依然默默无闻地坚持在防控阵地,他们是发热门诊的工作人员。

人物:李舟(平煤神马医疗集团总医院发热门诊医生)

没有出征仪式,在疫情汹汹的危急时刻,发热门诊的医护人员临危受命,站在了我市疫情防控的最前沿。作为总医院神经内科的一名医生,我响应医院号召充实到发热门诊的一线值班中。面对每个发热待查的患者,医护人员不厌其烦地详问发病史、接触史、旅居史,测体温、采血、采集咽拭子。

从疫情开始到疫情彻底消灭,发热门诊的医护人员打的是一场消耗战、持久战。每次夜班将近15小时的奋战,因为防护服全副武装,工作人员不吃、不喝、不睡、不尿,偶尔空闲时会到门口站一站,看一看,缓一缓。疫情严重时期每天接诊近二百人,我们沉

着应对,没有抱怨、退缩。

疫情突如其来,很多防护设施和保障制度并不完善,只能在实践中完善。还记得疫情严峻时期,发热门诊不断有患儿就诊。儿童诊区和成人诊区急需分开,以避免交叉感染。为此,我和同事及时上报党支部,通过相关部门、医院相关科室的通力协作,最终筹建了专门为患儿采集咽拭子的诊室。

当疑似患者留观,家属及外卖不能为其送饭时,我们就把工作餐让给患者,自己饿着肚子,还说“我减肥呢”;当诊室人满为患,不能轮番消毒时,我们就在紫外线灯下为患者挂号、缴费,落得自己面部起皮、夜间双眼疼痛。但正是这些努力坚守,让医院没有1例输入型患者。

我们很平凡,平凡到没有觉得自己工作伟大,只是觉得这是自己应该做的。抗疫是一场持久战,面对每天的高强度工作,我们依然保持乐观,我们在微信群里约定:疫情结束后,战友们一定要好好放松一下。★

(李莹整理)